

Неповинование и опустошение

Дейтон Киси

В главах 34—36, главным образом, представлены разные этапы неповинования Божьего народа. Хронологический порядок в них не соблюдается. Из всех отмеченных событий упомянутые в главе 34 произошли в дни Седекии, упомянутые в главе 35 случились позже, а те, о которых говорится в главе 36,—“в четвертый год Иоакима” (36:1). В этих трёх главах описываются разные пути, какими Божий народ всё дальше отходил от Его руководства.

Глава 34 предоставляет возможность исследовать личность, печально демонстрируя человеческую слабость и переменчивость. Показаны цена непокорности и неисполнение Иудеей своих обязанностей, предусмотренных заветом. Общей темой является Божье доказательство правомерности наказания непокорного народа.

В главе 34 Бог даёт Иеремии две чётко очерченные вести. Первая относится к падению Иерусалима и поражению Седекии (ст. 1—7). Вторая, обращённая ко всему народу, говорит об их неподчинении правилам завета об освобождении рабов (ст. 8—22).

ПОРАЖЕНИЕ СЕДЕКИИ (34:1—7)

Навуходоносор уже завоевал Иудею, кроме укреплённых городов—Лахиса,¹ Азеки и

¹Лахис, город-крепость в Иудее, был одним из объектов вавилонской осады. Он был окружён стеной и системой двойных ворот, состоящей из внешних и внутренних ворот, разделённых двором. Во время раскопок 1935 г. в одной из комнат, открывавшихся в этот двор, была обнаружена целая коллекция писем на глиняных черепках. В одном пись-

Иерусалима (ст. 7). Идя победным маршем от одного государства к другому, он забирал всех мужчин, годных к военным действиям, в своё войско для следующего этапа завоевания.² Такие совместные силы атаковали Иудею и Иерусалим (ст. 1).

Когда войска проводили манёвры за стены Иерусалима, Бог послал Иеремию к находившемуся в городе Седекии. Весть царю содержала предсказание, что он понесёт четыре потери:

Во-первых, Седекия потеряет столицу, которая будет сожжена (ст. 1, 2; 39:8; 2 Пар. 36:17—19). Страшно видеть свой город в кольце врага. Ещё хуже—видеть, как горят величественные дома, полные традиций, например храм!

Во-вторых, он потеряет свободу (ст. 3; 32:4, 5). Это предсказание подробно описывается в 39:1—7. Седекия пытался убежать, но перед этим ему неоднократно было предсказано, что он будет взят в плен. Классический пример человека, не желающего внять истине, он жил в постоянном страхе и отрицании, постоянно пытаясь найти способ избежать своей участи.

ме, по всей видимости, написанном правителям Лахиса из какого-то другого места, говорилось, что Лахис и Иерусалим, возможно, единственные уцелевшие из укреплённых городов. В конце концов, Лахис тоже пал под упорным натиском войска Навуходоносора.

²См. 4 Цар. 24:1—3, где иллюстрируется объединение сил для сражения.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: неповинование и его результаты. Время действия: военные действия Вавилона против Иерусалима в правление Седекии. Ключевая истинна: 34:17, разный смысл слов “объявить свободу”.

В-третьих, он потеряет жизнь—не от меча, но в мире (ст. 4, 5а). Ему было сказано: “Как для отцов твоих... сжигали при погребении благовония, так сожгут и для тебя и оплачут тебя” (ст. 5б). Эти слова говорят о том, что его похоронят с царскими почестями (см. 2 Пар. 16:14). Однако было бы ошибкой заключить, что царская пышность и великолепие были для Седекии благословением. Более вероятно, это было проявление жалости!

После неудавшейся попытки скрыться и убежать Седекия был схвачен и доставлен к Навуходоносору (ст. 3; 39:4–7). Какой резкий контраст являли собой эти два царя, стоявшие друг перед другом, глядя глаза в глаза и говоря устами к устам (ст. 3)! Один—врождённый лидер и завоеватель и, что довольно странно, языческий правитель, проявивший больше уважения к Богу и Божьему пророку, чем собственный царь Иеремии (39:11–14; Дан. 3:28–30; 4:31–37). Другой—Седекия, слабый, нерешительный и не имеющий убеждений. У него не было охоты стоять за правду. Навуходоносор, имевший власть и убеждённость, убил сыновей Седекии у него на глазах. Затем он выколол Седекии глаза и отвёл его, слепого, в плен (39:5–7). Как долго он жил в плену, неизвестно, но его слабость и жалкое поражение, наверное, терзали его память! Может, физическая слепота привела его к вере, позволив ему увидеть истину? Может, он больше славил Бога, будучи слепым пленником, чем когда был свободным царём? А каких убеждений придерживается вы? Читите ли вы ими Бога? (См. 1 Кор. 15:58; 16:13).

В-четвёртых, царь иудейский потеряет царство, включая оставшиеся укреплённые города (34:7). Вслед за Иерусалимом падут Лахис и Азека³ (19:15; 24:8–10). Седекия не состоялся как царь, как отец, как муж (38:20–23) и как человек. Какое наследство!

ЦЕНА НЕПОВИНОВЕНИЯ (34:8–22)

Временное повинование (ст. 8–11)

Книга Иеремии периодически показывает, что Иудея достаточно знала Божью волю, чтобы поступать лучше, нежели они поступали! Данный раздел—как раз один из таких случаев. Закон предусматривал, чтобы ставших рабами евреев через определённые промежутки времени отпускали на свободу. В Исх. 21:1–11

³См. 4 Цар. 18:13, 14; Ис. 36:1, 2; Иис. Н. 10:10, 11; 2 Пар. 11:5–10.

даются разъяснения относительно освобождения рабов-евреев по прошествии шести лет (см. также Лев. 25:8–10).

Стать рабом еврея могли заставить трудные экономические условия. Такие обстоятельства, как война, природные бедствия (например голод; 14:1–9) или плохое здоровье могли довести человека и его семью до нищеты. Вторжение Вавилона, начавшееся примерно десятью годами ранее, тоже могло стать причиной трудностей для многих.

Глава 34 рассказывает о том времени, которое было определено для освобождения рабов, и стих 10 говорит, что “послушались все князья и весь народ”. Те евреи, которые оказались в рабстве у своих соотечественников, получили свободу. Весь этот процесс был осуществлён с неукоснительным соблюдением юридических оговорок. Джеймс Смит отмечает:

Вначале огласили декларацию; каждый хозяин объявил свободу, т. е. отпустил на волю своих рабов. Затем в Иерусалимском храме царь и князья скрепили соглашение, исполнив древние торжественные церемонии. Зарезали тельца и рассекли надвое. Одну часть положили напротив другой, сделав между ними проход, и участники соглашения прошли между двумя частями туши. Объяснить этот акт, вероятно, можно подразумеваемым проклятьем: сторона, нарушившая завет, да будет рассечена надвое, как этот телец... Такой церемонией за много лет до того был скреплён Божий завет с Авраамом (Быт. 15:9 и дал.).

Затем произошло нечто интересное. На выручку Иерусалиму пришли египтяне. В 588 г. до н.э. осада Иерусалима была временно снята по причине наступления египетского войска (37:7–11). Когда иудеи решили, что опасность миновала, освобождённых рабов тут же снова сделали рабами!

Нам ничего не говорится о том, что побудило граждан Иудеи исполнить Божий закон и освободить своих рабов. Однако тот факт, что они очень быстро отвернулись от этого закона и взяли обратно тех, кого освободили, делает их мотивы подозрительными. *Каждому из нас нужно задуматься над мотивами своего повиновения. Повинование будет последовательным лишь тогда, когда будут чисты наши мотивы.*

Когда вавилонское войско уже почти колотило в городские ворота, некоторые, возможно, сделали попытку покаяться, чтобы избежать изгнания. Может быть, они думали, что их повинование этому закону заставит Бога

вмешаться и пощадить город. Сколько людей пытаются заключить сделку с Богом, чтобы получить желаемое! (См. Быт. 18:23–33). А рабов, может быть, отпустили потому, что в сложившихся обстоятельствах от них всё равно не было никакой пользы. Осада принесла с собой голод (19:9), и владельцам рабов было трудно прокормить собственные семьи, не говоря уже о слугах. Забота о рабах стала больше необходимостью, чем благословением. Видимо, повинование Божьему закону об освобождении рабов было больше вопросом *выгоды*, чем уважения к Божьему *повелению*.

Усвойте урок, вытекающий из примера Иудеи, которая то повиновалась, то не повиновалась: то, почему мы что-то делаем, так же важно, как и то, что мы делаем! Сколько людей повинуются Богу, когда это удобно, вместо того чтобы со всей ответственностью повиноваться Ему, потому что так повелел Бог? (См. Деян. 24:24–26). Этот отрывок говорит нам о том, как опасно *временное повинование Богу*, демонстрируемое, только когда это удобно.

Божий ответ (ст. 12–22)

Когда люди взяли назад своих рабов и рабынь, Бог напомнил им завет, который Он заключил с ними, когда вывел их из Египта (ст. 13, 14). Он сказал: “Вы ныне обратились и поступили справедливо пред очами Моими... но потом раздумали и обесславили имя Мое” (ст. 15, 16). Они заключили перед Ним угодный завет в доме, наречённом Его именем (ст. 15, 18–20). Бог жаждал верности в послушании Своего народа (факт, которому в главах 34–36 придаётся особое значение).

Как печально, когда люди поступают правильно—*доказывая этим, что они знают Божье повеление*,—но затем обращают это в неправильное! Бог продолжал смотреть, когда они брали назад тех рабов, которых освободили. Поскольку они заключили завет перед Богом, в Его доме и Его именем, то, дав задний ход, они “обесславили”⁴ Божье имя (ст. 16). А вы никогда не бесславили Божье имя тем, куда ходили, что говорили или что делали? Иудея обесславила, и Бог очень ясно дал понять, какой будет Его реакция за их отвратительный поступок!

Бог ответил им язвительно (ст. 17). Раз народ ослушался Бога, не объявив свободу сво-

⁴Евр.: *халал*—“...пронзать насквозь... быть пронзённым или раненым... расторгать, нарушать (завет), Пс. 54:21; 88:35... осквернять, как святыню... Лев. 19:8; 21:9... нарушать данное слово”.

им рабам, то Бог объявит им “свободу”⁵—но это будет свобода подвергнуться мечу, моровой язве и голоду. Он сделает их ужасом для других царств.

Бог также заявил, что их ждёт массовое истребление и позор (ст. 18–20). Никто из преступивших Его завет—князей, евнухов, священников, всего народа—не будет пощажён. Их смерть от рук врагов принесёт им дополнительный позор, ибо тела их останутся лежать непогребёнными, служа пищей для птиц и зверей (см. 14:15, 16, 15:1–3).

И, наконец, Бог заверил их, что они покорятся Вавилону. Их домом будет сожжённый город и “пустыня”⁶ (ст. 21, 22). У.Ф.Олбрайт объясняет суровость разрушения и опустошения:

В начале шестого века до н.э. многие города подверглись разрушению и больше уже не заселялись; другие были разрушены в тот период и частично заселены через какое-то время; иные же оставались разрушенными долгое время и вновь наполнились жителями после длительного периода запустения, причём в них отмечалось резкое изменение структуры общества и симптомы использования их для сельскохозяйственных целей. Нет ни одного известного случая, чтобы какой-либо город собственно Иудеи был непрерывно населён в течение всего периода вавилонского пленения.

Этот раздел является собой ещё один пример того, как Бог обращается к одному случаю, чтобы показать полное растление Иудеи. В 5:1–6 сказано, что нельзя было найти ни одного человека, который бы соблюдал правду, искал истину и имел признание в народе. В 10:1–16 мы читаем об их вопиющем идолопоклонстве. В 17:19–27 мы видим несоблюдение ими одного повеления, закона о субботе. Здесь же мы видим их отказ дать свободу своим братьям-евреям, как это повелел Бог. Они выражали всяческое неповинование, навлекая на себя суд.

Есть ли какие-нибудь повеления, которые вы отказываетесь исполнять? Как Бог смотрит на ваше повинование или неповинование?

⁵Евр.: *дерор*—“...быстро улететь... свободный или обильный поток... Отсюда свобода... Иер. 34:8, 15, 17... Лев. 25:10... год освобождения (рабов); ...юбилейный год, Иез. 46:17”

⁶Евр.: *шемамах*—“...изумление, Иез. 7:27... опустошение, пустыня, Иса. 1:7... пустая степь, Иер. 12:10”.